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τεχνολογίας εμφανίζουν περιορισμένη ΠτΕ συμμετοχή 
και ισχυρές ΠτΠ διασυνδέσεις, γεγονός που αντανακλά 
εξειδίκευση σε δραστηριότητες χαμηλής προστιθέμε-
νης αξίας. Σημαντικό είναι ότι, παρότι οι απλές δρα-
στηριότητες κυριαρχούν τόσο στην ΠτΕ όσο και στην 
ΠτΠ συμμετοχή στους περισσότερους εξεταζόμενους 
κλάδους, η ενσωμάτωση σε σύνθετες δραστηριότητες 
αυξήθηκε ταχύτερα μεταξύ 1995 και 2020. Τέλος, τα 
αποτελέσματά μας αναδεικνύουν ιδιαιτερότητες ανά 
κλάδο, γεγονός που υπογραμμίζει την ανάγκη για πιο 
λεπτομερή ανάλυση, ώστε να διαμορφωθούν στοχευ-
μένες πολιτικές που θα ενισχύσουν την ενσωμάτωση 
της Ελλάδας στα παγκόσμια παραγωγικά δίκτυα.

Λέξεις-κλειδιά: Παγκόσμιες Αλυσίδες Αξίας (ΠΑΑ), προς-
τα-εμπρός και προς-τα-πίσω συμμετοχή, απλές και σύν-
θετες δραστηριότητες, Ελλάδα, κλαδική ανάλυση.

Ταξινόμηση JEL: F14, L16, O52, C67.

Η παρούσα έρευνα διενεργήθηκε στο πλαίσιο του 
ερευνητικού έργου «GRinGVCs – Αξιοποίηση των Πα-
γκόσμιων Αλυσίδων Αξίας για την Καινοτομία και την 
Ανταγωνιστικότητα: Η περίπτωση της Ελλάδας», το 
οποίο χρηματοδοτείται από το Ελληνικό Ίδρυμα Έρευ-
νας και Καινοτομίας (ΕΛΙΔΕΚ) (Project ID: 016667) και 
εξετάζει τη συμμετοχή της Ελλάδας στις Παγκόσμιες 
Αλυσίδες Αξίας σε διαφορετικά επίπεδα (χώρας, κλά-
δου, επιχείρησης).

1. Εισαγωγή

Η εμφάνιση των Παγκόσμιων Αλυσίδων Αξίας (ΠΑΑ) 
ως κυρίαρχου παραγωγικού μοντέλου σηματοδότησε 
μια νέα εποχή στις διασυνδέσεις μεταξύ επιχειρή­
σεων και στην ανταλλαγή ενδιάμεσων προϊόντων, κε­
φαλαίου και εργασίας, που υπερβαίνουν τα παραδο­
σιακά εθνικά σύνορα (Antràs, 2020). Ενώ ορισμένες 
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Περίληψη

Το άρθρο αυτό διερευνά τη συμμετοχή της Ελλάδας 
στις Παγκόσμιες Αλυσίδες Αξίας (ΠΑΑ) σε κλαδικό 
επίπεδο. Βασιζόμενοι σε πρόσφατες μεθοδολογικές 
εξελίξεις στη μέτρηση της ενσωμάτωσης στις ΠΑΑ, 
αξιοποιούμε δεδομένα από τη βάση ‘GRinGVCs’, μια 
νέα βάση δεικτών συμμετοχής σε ΠΠΑ, για την ανάλυ-
ση δείγματος ελληνικών κλάδων και ομαδοποιήσεων 
κλάδων κατά την περίοδο 1995–2020. Οι δείκτες αυ-
τοί αποτυπώνουν τόσο τον τύπο συμμετοχής –προς-
τα-εμπρός (ΠτΕ) και προς-τα-πίσω (ΠτΠ)– όσο και τον 
τρόπο με τον οποίο αυτή πραγματοποιείται –απλές 
δραστηριότητες, όπου η προστιθέμενη αξία διασχίζει 
μόνο μία φορά τα σύνορα, και σύνθετες, όπου η ίδια 
αξία διασχίζει πολλαπλά στάδια παραγωγής και χώ-
ρες. Συγκρίνοντας τους κλάδους μεταποίησης και εξο-
ρύξεων με αυτούς των διευρυμένων υπηρεσιών, δια
πιστώνουμε ότι η πρώτη ομάδα εμφανίζει ισχυρότερη 
και αυξανόμενη ενσωμάτωση στις ΠΑΑ με έντονο ΠτΠ 
προσανατολισμό, ενώ η δεύτερη παρουσιάζει πιο ισορ-
ροπημένη ΠτΕ και ΠτΠ συμμετοχή, με σαφή ανοδική 
τάση στην ΠτΕ συμμετοχή. Επιπλέον, οι κλάδοι υψηλής 
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χώρες έχουν καταφέρει να αξιοποιήσουν τη συμμετοχή 
τους στις ΠΑΑ για να αποκομίσουν οφέλη σε όρους 
παραγωγικότητας, τεχνολογικής αναβάθμισης και ενί­
σχυσης της ανταγωνιστικότητας (World Bank, 2020), 
άλλες αδυνατούν να συμμετέχουν αποτελεσματικά 
και παρουσιάζουν υστέρηση στην ενσωμάτωσή τους 
(Fernandes et al., 2022).

Στον πυρήνα αυτής της αντιφατικής πραγματικότη­
τας εντοπίζεται ένα θεμελιώδες ερώτημα: ποια είναι 
τα μοτίβα συμμετοχής στις ΠΑΑ μεταξύ χωρών και 
κλάδων; Το ερώτημα αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό 
για την Ελλάδα, μια μικρή οικονομία, η οποία βασί­
ζεται στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, είναι προσα­
νατολισμένη στις υπηρεσίες και χαρακτηρίζεται από 
σημαντική εξωτερική εξάρτηση από εισαγόμενα αγα­
θά, επίμονα εμπορικά ελλείμματα και ένα παραγωγικό 
μοντέλο χαμηλής έντασης γνώσης και τεχνολογίας, με 
αποτέλεσμα σχετικά χαμηλή παραγωγικότητα και μέ­
τριες επιδόσεις στην καινοτομία (Barkas & Pisu, 2018· 
OECD, 2024). Δεδομένων αυτών των διαρθρωτικών 
χαρακτηριστικών, η κατανόηση και η ενίσχυση της εν­
σωμάτωσης της Ελλάδας στα παγκόσμια δίκτυα παρα­
γωγής αναδεικνύεται ως υψηλή προτεραιότητα στην 
εθνική ατζέντα βιομηχανικής πολιτικής (Tsakanikas & 
Dimas, 2024).

Το προφίλ της Ελλάδας στο πλαίσιο των ΠΑΑ αρχι­
κά προσέλκυσε το ενδιαφέρον μετά την οικονομική 
κρίση του 2008. Αρκετές εκθέσεις επισήμαναν την 
αύξηση της συμμετοχής της χώρας στις ΠΑΑ κατά 
την περίοδο 2000-2014, η οποία συχνά περιγράφεται 
ως «η μεγάλη εποχή των ΠΑΑ» (World Bank, 2020). 
Ωστόσο, η συμμετοχή αυτή θεωρήθηκε περιορισμέ­
νη σε εύρος και αντίκτυπο, καθιστώντας αδύνατη την 
πλήρη αξιοποίηση των οφελών από την επέκταση 
στις παγκόσμιες αγορές, ιδίως σε όρους παραγωγι­
κότητας και ανάπτυξης (Τσέκερης & Σκίντζη, 2017· 
Barkas & Pisu, 2018· ECB, 2019· Gibson et al., 2019). 
Πιο πρόσφατες μελέτες επανεξέτασαν το ζήτημα στο 
πλαίσιο παρακολούθησης της οικονομικής και εξα­
γωγικής επίδοσης της χώρας (βλ., για παράδειγμα, 
Greek National Productivity Board, 2024· Στρατοπού­
λου, 2024), επικεντρώνοντας τις αναλύσεις τους στις 
συγκρίσεις σε επίπεδο χώρας με τους Ευρωπαίους 
εταίρους της.

Σε αυτό το πλαίσιο, το παρόν άρθρο διερευνά τη 
συμμετοχή της Ελλάδας στις ΠΑΑ, παρέχοντας νέα 
στοιχεία σε επίπεδο κλάδου. Αξιοποιώντας τη βάση 
δεδομένων ‘GRinGVCs’1, η μελέτη εξετάζει ένα ολο­
κληρωμένο σύνολο δεικτών συμμετοχής στις ΠΑΑ για 
31 ελληνικούς κλάδους και ομάδες κλάδων κατά την 

περίοδο 1995–2020. Οι δείκτες αυτοί προκύπτουν με 
τη χρήση του πλαισίου ανάλυσης διαχωρισμού (factor 
decomposition framework) που προτείνουν οι Wang et 
al. (2022), το οποίο εφαρμόζεται στην τελευταία έκδο­
ση των διεθνών πινάκων εισροών-εκροών του ΟΟΣΑ 
(Inter-Country Input-Output Tables-ICIOTs) (OECD, 
2023). Τα επιλεγμένα μεγέθη καταγράφουν τόσο την 
κατεύθυνση ή τον τύπο συμμετοχής, δηλαδή προς-τα-
εμπρός (forward) και προς-τα-πίσω (backward), όσο και 
τον τρόπο συμμετοχής, διακρίνοντας μεταξύ απλών 
(simple) δραστηριοτήτων στις ΠΑΑ, που περιλαμβά­
νουν μία μόνο διασυνοριακή μεταφορά προστιθέμε­
νης αξίας, και σύνθετων (complex) δραστηριοτήτων, οι 
οποίες περιλαμβάνουν πολλαπλές διασυνοριακές με­
ταφορές. Οι τελευταίες συνδέονται τυπικά με μακρύτε­
ρες αλυσίδες αξίας, πολλαπλούς διεθνείς εταίρους και 
πιο εξειδικευμένα προϊόντα υψηλότερης έντασης γνώ­
σης και τεχνολογίας (Sturgeon et al., 2008· Mudambi, 
2008). Με αυτόν τον τρόπο, η παρούσα έρευνα συμ­
βάλλει στη σχετική βιβλιογραφία για την Ελλάδα, προ­
σφέροντας νέα στοιχεία σε επίπεδο κλάδου αναφορικά 
με διάφορες διαστάσεις της ένταξης της χώρας στα 
παγκόσμια παραγωγικά δίκτυα που έως τώρα παραμέ­
νουν σε μεγάλο βαθμό ανεξερεύνητες.

Το υπόλοιπο άρθρο έχει την ακόλουθη δομή. Η Ενότη­
τα 2 παρουσιάζει το προφίλ της Ελλάδας στο διεθνές 
εμπόριο και τη συμμετοχή της στις ΠΑΑ σε επίπεδο 
χώρας. Η Ενότητα 3 περιγράφει τη μεθοδολογική προ­
σέγγιση που χρησιμοποιείται για τη μέτρηση των δια­
φορετικών τύπων και τρόπων συμμετοχής στις ΠΑΑ. Η 
Ενότητα 4 προσφέρει μια περιγραφική ανάλυση των 
μοτίβων συμμετοχής της χώρας στις ΠΑΑ σε επίπεδο 
κλάδου. Τέλος, η Ενότητα 5 συνοψίζει τα συμπερά­
σματα της ανάλυσης και παραθέτει γενικές κατευθύν­
σεις για τη χάραξη πολιτικής.

2. Το προφίλ της Ελλάδας στο διεθνές εμπόριο 
και στις ΠΑΑ

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει διαχρονικά ένα επίμονο έλ­
λειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, το οποίο 
τα τελευταία χρόνια έχει διευρυνθεί, κυρίως λόγω του 
ελλείμματος στο εμπορικό ισοζύγιο αγαθών (Κωνστα­
ντακοπούλου, 2024). Το φαινόμενο αυτό αντανακλά 
δομικούς περιορισμούς στην ανταγωνιστικότητα και 
την εξαγωγική ικανότητα της εγχώριας οικονομίας 
(βλ. Barkas & Pisu, 2018· Κωνσταντακοπούλου κ.ά., 
2019). Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα διαθέσιμα στοι­
χεία της Τράπεζας της Ελλάδος, η χώρα έκλεισε το 
2024 με εξαγωγές αγαθών συνολικού ύψους €48,6 

1. Η βάση δεδομένων GRinGVCs είναι διαθέσιμη στη διεύθυνση: http://liee.chemeng.ntua.gr/en/project/ gringvcs/.
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υπηρεσιών στην ελληνική οικονομία. Παρά το γεγο­
νός ότι η Ελλάδα είναι κυρίως οικονομία υπηρεσιών, ο 
υψηλός όγκος εξαγωγών υπηρεσιών δεν συνεπάγεται 
κατ’ ανάγκη και υψηλά επίπεδα συμμετοχής σε GVCs, 
όπως θα παρουσιαστεί στην Ενότητα 4. Η απόκλιση 
αυτή απορρέει από τη θεμελιώδη διάκριση μεταξύ πα­
ραδοσιακού εμπορίου και εμπορίου που σχετίζεται με 
τις ΠΑΑ, με το τελευταίο να εστιάζει στις ενδιάμεσες 
ροές αγαθών και υπηρεσιών και στην ενσωματωμέ­
νη προστιθέμενη αξία (ΠΑ), και όχι στις ακαθάριστες 
ροές τελικών προϊόντων (Antràs, 2020). Για τον λόγο 
αυτό, η εκτίμηση της συμμετοχής σε ΠΑΑ απαιτεί 
εξειδικευμένους δείκτες και μεθοδολογίες, συνήθως 
βασισμένες σε αναλύσεις διαχωρισμού μέσω διεθνών 
πινάκων εισροών–εκροών (ICIOTs). Υπό το πρίσμα 
αυτό, το παρόν άρθρο υπερβαίνει τα παραδοσιακά 
στατιστικά στοιχεία εμπορίου που βασίζονται σε δε­
δομένα εξαγωγών και εισαγωγών τελικών προϊόντων 
και υιοθετεί ανάλυση εισροών–εκροών σε επίπεδο 
κλάδου. Συγκεκριμένα, αντλούμε στοιχεία από τη 
βάση δεδομένων ‘GRinGVCs’ για να προσφέρουμε 
μια ολοκληρωμένη εικόνα της συμμετοχής της Ελλά­
δας στις ΠΑΑ, με ιδιαίτερη έμφαση στα μοτίβα συμμε­
τοχής σε κλαδικό επίπεδο.

Ως αφετηρία, παρουσιάζουμε στοιχεία σε επίπεδο 
χώρας, ώστε να τοποθετήσουμε την Ελλάδα στο ευ­
ρύτερο ευρωπαϊκό πλαίσιο, εστιάζοντας σε δύο βα­
σικούς τύπους συμμετοχής: (i) την προς-τα-εμπρός 
(ΠτΕ) συμμετοχή, δηλαδή την εγχώρια προστιθέμενη 
αξία (ΕΠΑ) που ενσωματώνεται σε εξαγόμενα ενδιά­
μεσα προϊόντα και χρησιμοποιείται στην παραγωγή 
στο εξωτερικό, εκφρασμένη ως ποσοστό της συνολι­
κής εγχώριας ΠΑ, και (ii) την προς-τα-πίσω (ΠτΠ) συμ-
μετοχή, δηλαδή την ξένη προστιθέμενη αξία (ΞΠΑ) 
που ενσωματώνεται σε εισαγόμενα ενδιάμεσα προϊ­
όντα και χρησιμοποιείται για την παραγωγή τελικών 
προϊόντων, εκφρασμένη ως ποσοστό της συνολικής 
εγχώριας τελικής ζήτησης3.

Το Διάγραμμα 1 παρουσιάζει την εξέλιξη της προς-
τα-εμπρός συμμετοχής για την Ελλάδα και την ΕΕ-284 
κατά την περίοδο 1995–2020. Είναι προφανές ότι η 
ΠτΕ συμμετοχή της χώρας ακολουθεί την αντίστοιχη 
μέση τάση της ΕΕ28, αλλά σε σταθερά χαμηλότερα 
επίπεδα, κυμαινόμενη από 4% έως 11% έναντι 14% 
έως 20% για την ΕΕ28. Το γεγονός αυτό αντικατο­
πτρίζει ένα διαχρονικό μέσο χάσμα περίπου 10 πο­
σοστιαίων μονάδων. Τόσο η Ελλάδα όσο και η ΕΕ28 
καταγράφουν μια ελαφρά αύξηση στην ΠτΕ συμμε­

δισ. (σε τρέχουσες τιμές), σημειώνοντας μείωση πε­
ρίπου 2,8% σε σχέση με το 2023 και 9,6% σε σχέση 
με το 2022 —έτος ρεκόρ για τις εξαγωγικές επιδό­
σεις της χώρας. Παρά τη συγκυριακή αυτή κάμψη, η 
εξαγωγική επίδοση της Ελλάδας την τελευταία δεκα­
ετία ακολουθεί έντονα ανοδική και ανθεκτική πορεία, 
με σύνθετο ετήσιο ρυθμό μεγέθυνσης (Composite 
Annual Growth Rate-CAGR) περίπου 7,0% για την 
περίοδο 2015–2024. Η πορεία αυτή αντανακλά μια 
σταθερή ανάκαμψη από τις παρατεταμένες συνέπει­
ες της βαθιάς οικονομικής κρίσης που βίωσε η χώρα. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η ανοδική αυτή τάση οφείλεται 
κυρίως στις εξαγωγές ενδιάμεσων αγαθών2, οι οποίες 
ανήλθαν σε €33,3 δισ. το 2024.

Στις εισαγωγές, η Ελλάδα κατέγραψε το 2024 εισα­
γωγές αγαθών ύψους €84,3 δισ., γεγονός που οδή­
γησε σε σημαντικό εμπορικό έλλειμμα €35,67 δισ. Το 
έλλειμμα αυτό αποδεικνύεται διαχρονικά επίμονο και 
έχει διευρυνθεί τα τελευταία χρόνια, μετά την εκτί­
ναξη των εισαγωγών το 2022 περίπου στα €93,3 δισ. 
Ως αποτέλεσμα, το εμπορικό έλλειμμα στα αγαθά 
αυξήθηκε σημαντικά το 2022, φθάνοντας τα €39,7 
δισ., έναντι μέσου όρου €20,7 δισ. κατά την περίοδο 
2012–2021, και έκτοτε παραμένει σε ιδιαίτερα υψη­
λά επίπεδα. Το παγιωμένο αυτό μοτίβο σηματοδοτεί 
τη σημαντική εξωτερική εξάρτηση της χώρας από 
εισαγόμενα αγαθά, κυρίως ενδιάμεσα βιομηχανικά 
προϊόντα, τα οποία αντιστοιχούσαν σε €60,1 δισ. 
του συνόλου των εισαγωγών το 2024, εξαιρουμένων 
των καυσίμων (€20,4 δισ.). Αξιοσημείωτο είναι ότι το 
εμπορικό έλλειμμα μόνο στα ενδιάμεσα αγαθά ανήλ­
θε σε €28 δισ., καταγράφοντας CAGR 2,4% την περί­
οδο 2022–2024.

Όσον αφορά το εμπόριο υπηρεσιών, τα στοιχεία της 
Τράπεζας της Ελλάδος δείχνουν ότι οι εξαγωγές υπη­
ρεσιών (πιστώσεις) ανήλθαν σε περίπου €51,5 δισ. 
το 2024, συνεχίζοντας τη σταθερά ανοδική τάση της 
τελευταίας δεκαετίας, με CAGR περίπου 5% την πε­
ρίοδο 2015–2024. Στις εισαγωγές, οι χρεώσεις υπη­
ρεσιών αυξήθηκαν σε €28,8 δισ. το 2024, από €27,7 
δισ. το 2023, συνεχίζοντας μια αντίστοιχα ανοδική δε­
καετή πορεία με CAGR περίπου 6,7%. Οι εξελίξεις αυ­
τές οδήγησαν σε πλεόνασμα €22,6 δισ. στο ισοζύγιο 
υπηρεσιών το 2024, ολοκληρώνοντας μια δεκαετία 
συνεχούς αύξησης με CAGR περίπου 3,2%.

Η αντίθεση μεταξύ του εμπορικού ισοζυγίου αγαθών 
και υπηρεσιών αναδεικνύει τον καθοριστικό ρόλο των 

2. Αγαθά που εξάγονται για σκοπούς παραγωγής, εξαιρουμένων των καυσίμων και των πωλήσεων (εξαγωγών) πλοίων.

3. Οι δύο τύποι συμμετοχής στις ΠΑΑ περιγράφονται λεπτομερώς στην Ενότητα 3.

4. Η ομάδα κρατών της ΕΕ περιλαμβάνει το Ηνωμένο Βασίλειο (εξ ου και ο όρος ΕΕ28), καθώς κατά την εξεταζόμενη περίοδο ήταν ακόμα 

επίσημο μέλος της ΕΕ.
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χαμηλή ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας 
στις διεθνείς αγορές. Δεδομένου ότι η ΠτΕ συμμετο­
χή λειτουργεί ως βασικός δείκτης εξαγωγικού προσα­
νατολισμού, η επίδοση της Ελλάδας εγείρει κρίσιμα 
ερωτήματα σχετικά με το βάθος και την ποιότητα της 
εξαγωγικής της μεγέθυνσης. Ειδικότερα, αμφισβητεί­
ται η αισιόδοξη εικόνα που ενδεχομένως απορρέει 
από τα αθροιστικά στοιχεία εξαγωγών, αποκαλύπτο­
ντας ότι το πραγματικό εγχώριο περιεχόμενο των ελ­
ληνικών εξαγωγών, δηλαδή η αξία που συνεισφέρει η 
Ελλάδα στα διεθνώς εμπορευόμενα προϊόντα, είναι 
σημαντικά χαμηλότερη σε σύγκριση με την πλειονό­
τητα των εταίρων της στην ΕΕ. 

Το Διάγραμμα 2 απεικονίζει την εξέλιξη της προς-τα-
πίσω συμμετοχής (ΠτΠ) για την Ελλάδα και την ΕΕ-28 
κατά την περίοδο 1995–2020, αναδεικνύοντας ομοιό­
τητες με τα μοτίβα της ΠτΕ συμμετοχής. Και πάλι, η 
ελληνική ΠτΠ συμμετοχή ακολουθεί τη γενική τάση του 
μέσου όρου της ΕΕ, αν και παραμένει συστηματικά σε 
χαμηλότερα επίπεδα. Ωστόσο, το χάσμα μεταξύ των 
δύο είναι συγκριτικά μικρότερο, με την ΠτΠ συμμετοχή 
να κυμαίνεται από 16% έως 23% για την ΕΕ και από 
10% έως 17% για την Ελλάδα, καταδεικνύοντας μια 
μέση διαφορά περίπου 6 ποσοστιαίων μονάδων μεταξύ 
Ελλάδας και ΕΕ για όλη την περίοδο που εξετάζεται. 
Και στις δύο περιπτώσεις, η ΠτΠ υπερβαίνει την ΠτΕ 
συμμετοχή, αναδεικνύοντας τον διαχρονικό προς-τα-
πίσω προσανατολισμό τόσο της ελληνικής όσο και της 
ευρωπαϊκής οικονομίας. Αυτό υποδηλώνει μεγαλύτε­

τοχή κατά την περίοδο 1998–2000, η οποία ενδέχεται 
να συνδέεται με την επικείμενη ένταξη της Κίνας στον 
Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου το 2001, γεγονός-
ορόσημο που συχνά θεωρείται ως η επίσημη απαρχή 
της «μεγάλης εποχής των ΠΑΑ» (World Bank, 2020). 
Στη συνέχεια ακολούθησε μια σύντομη πτώση κατά 
την περίοδο 2001–2003, προτού η συμμετοχή επανέλ­
θει σε ανοδική πορεία στα μέσα της δεκαετίας του 
2000, η οποία όμως διακόπηκε από την παγκόσμια 
χρηματοπιστωτική κρίση του 2009. Στα χρόνια μετά 
την κρίση, τόσο η Ελλάδα όσο και η ΕΕ28 εμφάνισαν 
σημάδια ανάκαμψης, με την προς-τα-εμπρός συμμε­
τοχή να σταθεροποιείται γύρω στο 2015 και να παρα­
μένει έκτοτε σχετικά σταθερή.

Ιδιαίτερα αξιοσημείωτο στο Διάγραμμα 1 είναι το μο­
τίβο που αποτυπώνεται από τη σκιασμένη περιοχή, 
η οποία αντιπροσωπεύει το εύρος των μεριδίων της 
ΠτΕ συμμετοχής μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ 
κατά την εξεταζόμενη περίοδο. Το άνω όριο αντιστοι­
χεί στην οικονομία της ΕΕ με το υψηλότερο μερίδιο 
ΠτΕ συμμετοχής, ενώ το κάτω όριο στην οικονομία με 
το χαμηλότερο. Το εύρος αυτό αναδεικνύει τη σημα­
ντική ετερογένεια στην ενσωμάτωση στις ΠΑΑ μετα­
ξύ των χωρών της ΕΕ, με τις κορυφαίες επιδόσεις να 
βρίσκονται σημαντικά υψηλότερα από τον μέσο όρο 
της ΕΕ28. Αντίθετα, η Ελλάδα φαίνεται να κατατάσ­
σεται συστηματικά στο κατώτατο άκρο καθ’ όλη τη 
διάρκεια της περιόδου. Η διαχρονική αυτή υστέρηση 
στην προς-τα-εμπρός ενσωμάτωση υπογραμμίζει τη 

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 1
Η προς-τα-εμπρός συμμετοχή της Ελλάδας στις ΠΠΑ σε σύγκριση με τον μέσο όρο  
και το εύρος τιμών συμμετοχής της ΕΕ28, 1995–2020
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Πηγή: Βάση δεδομένων ‘GRinGVCs’ (επεξεργασία συγγραφέων).
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ρη εξάρτηση από τα εισαγόμενα ενδιάμεσα αγαθά σε 
σχέση με τις εξαγωγές εγχωρίως παραγόμενων ενδιά­
μεσων αγαθών. Το μοτίβο αυτό διατηρήθηκε σταθερό 
σε όλη την εξεταζόμενη περίοδο και συνάδει με προη­
γούμενα ευρήματα που βασίζονται σε διαφορετικές πη­
γές δεδομένων και συντομότερες χρονικές περιόδους 
(ECB, 2019· Gibson et al., 2019· World Bank, 2020).

Όσον αφορά τη διαχρονική εξέλιξη, στο Διάγραμμα 2 
παρατηρούνται ορισμένες αποκλίσεις από το μοτίβο 
της ΠτΕ συμμετοχής που παρουσιάζεται στο Διάγραμ­
μα 1. Ειδικότερα, η επιβράδυνση της Ελλάδας μετά 
την οικονομική κρίση του 2008 διήρκεσε ελαφρώς πε­
ρισσότερο, καθώς η ανάκαμψη δεν ξεκίνησε πριν το 
2012, ενώ η ΕΕ είχε ήδη ανακάμψει από το 2010. Επι­
πλέον, η Ελλάδα κατέγραψε μια συγκρατημένη αύξη­
ση στην προς-τα-πίσω συμμετοχή της το 2018, η οποία 
περιόρισε προσωρινά το χάσμα με τον μέσο όρο της 
ΕΕ, για να ακολουθήσει όμως μια ελαφρώς πιο από­
τομη πτώση το 2020, πιθανότατα λόγω της πανδημίας 
COVID-19. Σημαντικό είναι ότι, αν και η Ελλάδα δεν 
κατατάσσεται διαρκώς στην τελευταία θέση μεταξύ 
των κρατών-μελών της ΕΕ ως προς την προς-τα-πίσω 
συμμετοχή —καθώς το κατώτερο όριο της σκιασμέ­
νης περιοχής στο Διάγραμμα 2 βρίσκεται κάτω από τις 
τιμές της Ελλάδας— εντούτοις παραμένει κοντά στο 

κατώτατο σημείο καθ’ όλη τη διάρκεια της περιόδου. 
Το γεγονός αυτό ενισχύει το συμπέρασμα ότι, παρά 
τον σχετικά πιο έντονο προς-τα-πίσω προσανατολισμό 
της, η συνολική ενσωμάτωση της Ελλάδας στις ΠΑΑ 
παραμένει σημαντικά χαμηλότερη σε σχέση με τις πε­
ρισσότερες άλλες χώρες της ΕΕ. Οι διαχρονικά σταθε­
ρές καθυστερήσεις ενσωμάτωσης που περιγράφηκαν 
παραπάνω έχουν επίσης καταγραφεί από τους Barkas 
& Pisu (2018) και επιβεβαιώνονται περαιτέρω από 
πρόσφατες αναλύσεις του Greek National Productivity 
Board (2024) και της Στρατοπούλου (2024).

3. Μέτρηση της συμμετοχής στις ΠΑΑ

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η βασική συμβολή αυ­
τού του άρθρου αφορά τη χρήση δεικτών συμμετοχής 
στις ΠΑΑ που λαμβάνουν υπόψη, πέρα από τη συνήθη 
διάκριση μεταξύ ΠτΕ και ΠτΠ συμμετοχής, την πολυ­
πλοκότητα των δραστηριοτήτων στις ΠΑΑ μέσω της 
μέτρησης απλών και σύνθετων τρόπων συμμετοχής. 
Οι εν λόγω δείκτες προκύπτουν από την εφαρμογή 
της ανάλυσης διαχωρισμού των Wang et al. (2022) 
στους πλέον πρόσφατους ICIOTs του ΟΟΣΑ και 
αντλούνται από τη βάση δεδομένων ‘GRinGVCs’5.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 2
Η προς-τα-πίσω συμμετοχή της Ελλάδας στις ΠΠΑ σε σύγκριση με τον μέσο όρο  
και το εύρος τιμών συμμετοχής της ΕΕ-28, 1995–2020
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Πηγή: Βάση δεδομένων ‘GRinGVCs’ (επεξεργασία συγγραφέων).

5. Για μια εκτενή και λεπτομερή τεχνική παρουσίαση της ανάλυσης διαχωρισμού και της άλγεβρας για την εξαγωγή των δεικτών, βλ. Πα­

ραδοτέο 2.1 του έργου ‘GRinGVCs’ (http://liee.chemeng.ntua.gr/en/project /gringvcs/).

http://liee.chemeng.ntua.gr/en/project /gringvcs/
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Πιο συγκεκριμένα, η προσέγγιση των Wang et al. 
(2022) μας επιτρέπει να προσδιορίσουμε και να μετρή­
σουμε τις ακόλουθες διαστάσεις της συμμετοχής στις 
ΠΑΑ, εκφρασμένες σε όρους εγχώριας προστιθέμενης 
αξίας (ΕΠΑ) και ξένης προστιθέμενης αξίας (ΞΠΑ) που 
είναι ενσωματωμένες στα ενδιάμεσα προϊόντα:

1. 	 ΕΠΑ ενσωματωμένη σε εξαγωγές ενδιάμεσων αγα­
θών και υπηρεσιών, που χρησιμοποιούνται άμε­
σα από τον εισαγωγέα εταίρο για την παραγωγή 
τελικών προϊόντων τα οποία ικανοποιούν την εγχώ­
ρια τελική ζήτηση.

2. 	 ΕΠΑ ενσωματωμένη σε εξαγωγές ενδιάμεσων αγα­
θών και υπηρεσιών που χρησιμοποιούνται άμεσα 
από τον εισαγωγέα εταίρο για την παραγωγή νέων 
ενδιάμεσων και τελικών αγαθών και υπηρεσιών, τα 
οποία στη συνέχεια επανεξάγονται από τη χώρα-
εταίρο προς άλλες χώρες.

3. 	ΞΠΑ ενσωματωμένη σε εισαγωγές ενδιάμεσων 
αγαθών και υπηρεσιών που χρησιμοποιούνται για 
την παραγωγή εξαγωγών (ενδιάμεσων και τελι­
κών).

4. 	 ΞΠΑ ενσωματωμένη σε ενδιάμεσα αγαθά και υπη­
ρεσίες που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή 
τελικών προϊόντων που ικανοποιούν την εγχώρια 
τελική ζήτηση.

Από τις τέσσερις (4) παραπάνω διαστάσεις, οι συ­
νήθεις προσεγγίσεις μέτρησης της συμμετοχής στις 
ΠΑΑ βάσει των αναλύσεων σε επιμέρους μεγέθη των 
ακαθάριστων εξαγωγών (π.χ., Koopman et al., 2014· 
Los et al., 2016· Borin & Mancini, 2023), μπορούν να 
αποτυπώσουν μόνο τις διαστάσεις (2) και (3). Επι­
πλέον, ακόμη και πιο πρόσφατες προσεγγίσεις που 
λαμβάνουν υπόψη διμερείς συναλλαγές στις ΠΑΑ 
(π.χ., Borin et al., 2021) παραμένουν ασαφείς ως προς 
το πόσες φορές η προστιθέμενη αξία διασχίζει τα 
εθνικά σύνορα κατά τη διάρκεια της παραγωγής.

Κατά συνέπεια, βασιζόμενοι στους Wang et al. (2022), 
υπολογίζουμε έξι διαφορετικούς δείκτες συμμετοχής 
στις ΠΑΑ, οι οποίοι συνδυάζουν διαφορετικούς τύ-
πους και τρόπους συμμετοχής:

•	 ΠτΕ απλή συμμετοχή στις ΠΑΑ = (ΕΠΑ που εξά­
γεται μέσω ενδιάμεσων αγαθών και καταναλώνε­
ται εντός ενός μόνο σταδίου παραγωγής) / Συνο­
λική προστιθέμενη αξία.

•	 ΠτΕ σύνθετη συμμετοχή στις ΠΑΑ = (ΕΠΑ που 
εξάγεται μέσω ενδιάμεσων αγαθών και καταναλώ­
νεται σε πολλαπλά διαδοχικά στάδια παραγωγής) /  
Συνολική προστιθέμενη αξία.

•	 Συνολική ΠτΕ συμμετοχή στις ΠΑΑ = ΠτΕ απλή +  
ΠτΕ σύνθετη συμμετοχή στις ΠΑΑ.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 3
Ανάλυση των συνιστωσών της συμμετοχής στις ΠΑΑ βάσει του μεθοδολογικού πλαισίου  
των Wang et al. (2022)

Συµµετοχή σε ΠΑΑ

Προς-τα-εµπρός (ΠτΕ)

ΕΠΑ εξαγόµενη
µέσω ενδιάµεσων αγαθών

Απλή ΠτΕ

ΕΠΑ εξαγόµενη
µέσω ενδιάµεσων

αγαθών
που καταναλώνεται

στο αµέσως επόµενο
παραγωγικό στάδιο

Σύνθετη ΠτΕ

ΕΠΑ εξαγόµενη 
µέσω ενδιάµεσων

αγαθών 
που καταναλώνεται

σε πολλαπλά επόµενα
παραγωγικά στάδια

Απλή ΠτΠ

ΞΠΑ εισαγόµενη
µέσω ενδιάµεσων αγαθών

από ένα αµέσως
προηγούµενο παραγωγικό
στάδιο που ενσωµατώνεται

στην εγχώρια τελική
κατανάλωση 

Σύνθετη ΠτΠ

ΞΠΑ εισαγόµενη
µέσω ενδιάµεσων

αγαθών από πολλαπλά
προηγούµενα παραγωγικά
στάδια που ενσωµατώνεται

στην εγχώρια τελική
κατανάλωση 

Προς-τα-πίσω (ΠτΠ)

ΞΠΑ εισαγόµενη µέσω ενδιάµεσων αγαθών
που ενσωµατώνεται στην εγχώρια τελική κατανάλωση
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1  Κατηγοριοποίηση κλάδων (αντιστοίχιση με NACE Rev.2)

Ομάδες κλάδων Κωδικός  
(NACE Rev.2)

Περιγραφή δραστηριότητας

Μεταποίηση  
και Εξορύξεις

B Ορυχεία και λατομεία

C10-C12 Βιομηχανία τροφίμων, Ποτοποιία, Παραγωγή προϊόντων καπνού

C13-C15
Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών, Κατασκευή ειδών ένδυσης, 
Βιομηχανία δέρματος και δερμάτινων ειδών 

C16-C18
Βιομηχανία ξύλου και κατασκευή προϊόντων από ξύλο και φελλό, Χαρτοποιία 
και κατασκευή χάρτινων προϊόντων, Εκτυπώσεις και αναπαραγωγή 
προεγγεγραμμένων μέσων  

C19 Παραγωγή οπτάνθρακα και προϊόντων διύλισης πετρελαίου  

C20 Παραγωγή χημικών ουσιών και προϊόντων  

C21
Παραγωγή βασικών φαρμακευτικών προϊόντων και φαρμακευτικών 
σκευασμάτων  

C22-C23
Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό και πλαστικές ύλες, 
Παραγωγή άλλων μη μεταλλικών ορυκτών προϊόντων  

C24-C25 Παραγωγή βασικών μετάλλων, Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων

C26 Κατασκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών, ηλεκτρονικών και οπτικών προϊόντων

C27 Κατασκευή ηλεκτρολογικού εξοπλισμού  

C28 Κατασκευή μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού 

C29-C30
Κατασκευή μηχανοκίνητων οχημάτων, ρυμουλκούμενων και 
ημιρυμουλκούμενων οχημάτων, Κατασκευή λοιπού εξοπλισμού μεταφορών  

C31-C33
Κατασκευή επίπλων, Άλλες μεταποιητικές δραστηριότητες, Επισκευή και 
εγκατάσταση μηχανημάτων και εξοπλισμού  

Διευρυμένες 
Υπηρεσίες

D Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου, ατμού και κλιματισμού  

E
Παροχή νερού, επεξεργασία λυμάτων και διαχείριση αποβλήτων και 
δραστηριότητες εξυγίανσης 

F Κατασκευές

G Χονδρικό και λιανικό εμπόριο

H49 Χερσαίες μεταφορές και μεταφορές μέσω αγωγών  

H50 Πλωτές μεταφορές  

H51 Αεροπορικές μεταφορές

H52 Αποθήκευση και υποστηρικτικές προς τη μεταφορά δραστηριότητες  

H53 Ταχυδρομικές και ταχυμεταφορικές δραστηριότητες

I Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος και υπηρεσιών εστίασης  

J58-J60
Εκδοτικές δραστηριότητες, Παραγωγή κινηματογραφικών ταινιών, βίντεο 
και τηλεοπτικών προγραμμάτων, Ηχογραφήσεις και μουσικές εκδόσεις, 
Δραστηριότητες προγραμματισμού και ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών  

J61 Τηλεπικοινωνίες

J62-J63
Δραστηριότητες προγραμματισμού ηλεκτρονικών υπολογιστών,  
παροχής συμβουλών και συναφείς δραστηριότητες, Δραστηριότητες 
υπηρεσιών πληροφορίας  

K Χρηματοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες 

L Διαχείριση ακίνητης περιουσίας

M Επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστηριότητες

N Διοικητικές και υποστηρικτικές δραστηριότητες
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που αφορούν όλους τους κλάδους των υπηρεσιών 
μαζί με ορισμένους πρόσθετους κλάδους, καλύπτο­
ντας συνολικά το πλήρες εύρος της πραγματικής 
οικονομίας της χώρας. Αναλυτικά, οι κλάδοι που πε­
ριλαμβάνονται σε αυτές τις δύο ευρείες κατηγορίες 
παρατίθενται στον Πίνακα 1 πιο πάνω.

4. Κλαδικά μοτίβα συμμετοχής της Ελλάδας  
στις ΠΑΑ

4.1. Προς-τα-εμπρός και προς-τα-πίσω 
συμμετοχή 

Το Διάγραμμα 4 απεικονίζει την εξέλιξη της ΠτΕ συμ­
μετοχής στις ΠΑΑ από το 1995 έως το 2020, μεταξύ 
των δύο ευρύτερων κλαδικών ομάδων που εξετάζο­
νται, δηλαδή, τη μεταποίηση-εξορύξεις και τις διευ­
ρυμένες υπηρεσίες. Σε όλη την υπό εξέταση περίοδο, 
η ΠτΕ συμμετοχή είναι σταθερά υψηλότερη για τη με­
ταποίηση και τις εξορύξεις (10% - 20%) σε σύγκριση 
με τις διευρυμένες υπηρεσίες (4% - 13%). Και οι δύο 
τομείς ακολουθούν σε γενικές γραμμές το εθνικό μο­
τίβο, εμφανίζοντας απότομη αύξηση κατά την περίο­
δο 1999–2000, ακολουθούμενη από επιβράδυνση με­
ταξύ 2001 και 2003, η οποία παρουσιάζεται πιο έντο­
νη στον τομέα της μεταποίησης και των εξορύξεων. Ο 
εν λόγω τομέας φαίνεται επίσης να επηρεάστηκε πιο 
σοβαρά από την παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση, 
καθώς η ΠτΕ συμμετοχή συνέχισε να μειώνεται το 
2009 και το 2010. Αντιθέτως, οι διευρυμένες υπηρεσί­
ες ανέκαμψαν ταχύτερα, με την ΠτΕ συμμετοχή τους 
στις ΠΑΑ να ανακάμπτει ήδη από το 2010. Έκτοτε, η 
ΠτΕ συμμετοχή στις ΠΑΑ για τη μεταποίηση και τις 
εξορύξεις ακολουθεί σταθερά ανοδική πορεία, υπερ­
βαίνοντας αυτήν των διευρυμένων υπηρεσιών.

Πιο έντονες διαφορές αναδύονται όταν συγκρίνουμε 
τους δύο τομείς ως προς την ΠτΠ συμμετοχή τους 
στις ΠΑΑ (Διάγραμμα 5), σε σχέση με την ΠτΕ συμμε­
τοχή τους (Διάγραμμα 4). Πρώτον, η μεταποίηση και 
οι εξορύξεις εμφανίζουν σημαντικά υψηλότερη ΠτΠ 
συμμετοχή (17% - 40%) συγκριτικά με τις διευρυμέ­
νες υπηρεσίες (9% - 15%). Πρόκειται για ένα αναμε­
νόμενο εύρημα, δεδομένου ότι ο τομέας της μετα­
ποίησης-εξορύξεων χαρακτηρίζεται κατά βάση από 
δραστηριότητες υψηλής έντασης εισροών και μεγα­
λύτερη εξάρτηση από εισαγόμενες εισροές λόγω αυ­
ξημένων απαιτήσεων σε πόρους και υλικά. Δεύτερον, 
η ΠτΠ συμμετοχή της μεταποίησης και των εξορύξε­
ων είναι περισσότερο ασταθής από αυτήν των διευ­
ρυμένων υπηρεσιών, παρουσιάζοντας εντονότερες 
διακυμάνσεις στην υπό εξέταση περίοδο. Ενδεικτικά, 
η ανάκαμψη αυτού του τομέα από την οικονομική κρί­
ση κατά την περίοδο 2011–2013 φαίνεται να είναι πιο 

•	 ΠτΠ απλή συμμετοχή στις ΠΑΑ = (Ξένη προ­
στιθέμενη αξία που εισάγεται μέσω ενδιάμεσων 
αγαθών από ένα μόνο προηγούμενο στάδιο και εν­
σωματώνεται στην εγχώρια τελική κατανάλωση) / 
Εγχώρια τελική κατανάλωση.

•	 ΠτΠ σύνθετη συμμετοχή στις ΠΑΑ = (Ξένη προ­
στιθέμενη αξία που εισάγεται μέσω ενδιάμεσων 
αγαθών από πολλαπλά προηγούμενα στάδια) / 
Εγχώρια τελική κατανάλωση.

•	 Συνολική ΠτΠ συμμετοχή στις ΠΑΑ = ΠτΠ απλή +  
ΠτΠ σύνθετη συμμετοχή στις ΠΑΑ.

Μία αξιοσημείωτη διαφορά μεταξύ των παραπάνω 
δεικτών και των συμβατικών δεικτών συμμετοχής 
στις ΠΑΑ είναι ότι οι πρώτοι δεν εκφράζονται ως πο­
σοστά επί των ακαθάριστων εξαγωγών. Σύμφωνα με 
τους Wang et al. (2022), η ΠτΠ συμμετοχή αφορά κυ­
ρίως την ΞΠΑ που ενσωματώνεται σε εγχώρια τελικά 
προϊόντα και, συνεπώς, υπολογίζεται ως ποσοστό 
της εγχώριας τελικής κατανάλωσης τόσο σε επίπεδο 
κλάδου όσο και σε επίπεδο χώρας, ενώ η ΠτΕ συμμε­
τοχή αναφέρεται στην ΕΠΑ που εξάγεται για παρα­
γωγή στο εξωτερικό και εκφράζεται ως ποσοστό της 
συνολικής προστιθέμενης αξίας σε επίπεδο κλάδου 
και χώρας. Οι δείκτες και οι συνιστώσες της συμμε­
τοχής στις ΠΑΑ που αποτυπώνουν παρουσιάζονται 
στο Διάγραμμα 3 πιο πάνω.

Εκτός από τον τύπο συμμετοχής (ΠτΕ ή ΠτΠ), το ανα­
λυτικό πλαίσιο που εφαρμόζουμε μας επιτρέπει να 
συνυπολογίσουμε και τον τρόπο συμμετοχής (απλή ή 
σύνθετη συμμετοχή), ο οποίος αποτυπώνει τον βαθμό 
πολυπλοκότητας των δραστηριοτήτων στις ΠΑΑ, με 
βάση το πόσες φορές η προστιθέμενη αξία διασχίζει 
τα εθνικά σύνορα για παραγωγικούς σκοπούς. Είναι 
προφανές ότι ο τρόπος συμμετοχής συνδέεται στενά 
με την έκταση της διάχυσης της προστιθέμενης αξίας 
εντός των ΠΑΑ, καθώς οι σύνθετες δραστηριότητες 
αντανακλούν την προστιθέμενη αξία που ενσωμα­
τώνεται σε ενδιάμεσα προϊόντα (είτε εξαγόμενα είτε 
εισαγόμενα), τα οποία διέρχονται από πολλαπλά στά­
δια παραγωγής προτού φτάσουν στον τελικό τους 
προορισμό. Ως εκ τούτου, συνδέονται συνήθως με 
μεγαλύτερη πολυπλοκότητα, καθώς και με υψηλότε­
ρη ένταση γνώσης και τεχνολογική εξειδίκευση.

Σύμφωνα με την κλαδική ταξινόμηση των ICIOTs του 
ΟΟΣΑ, οι παραπάνω δείκτες υπολογίζονται για 31 
κλάδους και ομαδοποιήσεις κλάδων της διεθνούς τα­
ξινόμησης NACE Rev.2, οι οποίοι κατηγοριοποιούνται 
σε δύο σχετικά ισομεγέθεις τομείς, προκειμένου να 
διευκολυνθεί η συγκριτική ανάλυση: (i) μεταποίηση 
και εξορύξεις, που περιλαμβάνει 14 κλάδους και ομα­
δοποιήσεις κλάδων και (ii) διευρυμένες υπηρεσίες, 
που περιλαμβάνουν 17 κλάδους και ομαδοποιήσεις, 
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νισμό υποκατάστασης της περιορισμένης εγχώριας 
προσφοράς λόγω χρηματοοικονομικών πιέσεων, και­
/ή (ii) την απότομη πτώση τόσο της εγχώριας όσο και 
της ξένης τελικής ζήτησης, λόγω ασταθών συνθηκών 
της αγοράς.

απότομη από αυτήν των διευρυμένων υπηρεσιών. Το 
ίδιο παρατηρείται και κατά την περίοδο 2016–2018. 
Οι ανοδικές αυτές τάσεις είναι πιθανόν να οφείλονται 
σε δύο παράγοντες: (i) την απότομη αύξηση της χρή­
σης εισαγόμενων ενδιάμεσων προϊόντων ως μηχα­

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 4
Η προς-τα-εμπρός συμμετοχή της Ελλάδας στις ΠΑΑ, μεταποίηση και εξορύξεις (B–C)  
έναντι διευρυμένων υπηρεσιών (D–N), 1995–2020
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Πηγή: Βάση δεδομένων ‘GRinGVCs’ (επεξεργασία συγγραφέων).

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 5
Η προς-τα-πίσω συμμετοχή της Ελλάδας στις ΠΑΑ, μεταποίηση και εξορύξεις (B–C)  
έναντι διευρυμένων υπηρεσιών (D–N), 1995–2020
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Πηγή: Βάση δεδομένων ‘GRinGVCs’ (επεξεργασία συγγραφέων).
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θερά χαμηλά ποσοστά ΠτΕ συμμετοχής και στα τρία 
έτη αναφοράς. Το συγκεκριμένο μοτίβο υποδηλώνει 
μια πιο κατάντη (downstream) τοποθέτηση εντός των 
αντίστοιχων ΠΑΑ, δηλαδή σε στάδια που γενικά συν­
δέονται με χαμηλότερη απορρόφηση ΠΑ, σύμφωνα 
με το υπόδειγμα της ‘καμπύλης του χαμόγελου’ 
(smile curve) (Mudambi, 2008· OECD, 2013· Dedrick 
et al., 2010). Η κατάταξη των κλάδων και το συνολικό 
μοτίβο που περιγράφηκε παραπάνω παραμένει σε γε­
νικές γραμμές σταθερό και στα τρία έτη αναφοράς, 
αν και σε χαμηλότερα επίπεδα. Εντούτοις, η ΠτΕ συμ­
μετοχή παρουσιάζει γενικά ανοδική πορεία, με τους 
περισσότερους κλάδους να παρουσιάζουν αυξανόμε­
νη ενσωμάτωση από το 1995 έως το 2008 και από το 
2008 έως το 2020.

Εξετάζοντας την ΠτΠ συμμετοχή της μεταποίησης 
και των εξορύξεων, το Διάγραμμα 7 δείχνει ότι οι κλά­
δοι με τη μεγαλύτερη ΠτΠ συμμετοχή το 2020 είναι 
η παραγωγή οπτάνθρακα και προϊόντων διύλισης πε­
τρελαίου (C19), η κατασκευή μηχανημάτων και ειδών 
εξοπλισμού (C28), η κατασκευή ηλεκτρονικών υπολο­
γιστών, ηλεκτρονικών και οπτικών προϊόντων (C26), 
η κατασκευή ηλεκτρολογικού εξοπλισμού (C27) και η 
βιομηχανία ξύλου, η χαρτοποιία, οι εκτυπώσεις και η 
αναπαραγωγή προεγγεγραμμένων μέσων (C16-C18). 
Αξιοσημείωτο είναι ότι ο κλάδος C19 παρουσιάζει επί­
σης ένα από τα υψηλότερα ποσοστά ΠτΕ συμμετο­
χής, γεγονός που υπογραμμίζει την ευρεία ενσωμά­
τωσή του στις ΠΑΑ. Άλλη μια ενδιαφέρουσα παρατή­
ρηση είναι ότι, με εξαίρεση τον κλάδο των ορυχείων 
και λατομείων (B) – που αφορά την εξόρυξη πρωτο­
γενών πρώτων υλών –, όλοι οι υπόλοιποι κλάδοι της 
μεταποίησης εμφανίζουν ποσοστά ΠτΠ συμμετοχής 
τουλάχιστον 20% στο 2020. Το εύρημα αυτό επιβε­
βαιώνει τον συνολικό ΠτΠ προσανατολισμό που έχει 
ήδη αναδείξει το Διάγραμμα 5. Ο κλάδος κατασκευής 
ηλεκτρονικών υπολογιστών, ηλεκτρονικών και οπτι­
κών προϊόντων (C26) παρουσιάζει ιδιαίτερα υψηλή 
ένταση ΠτΠ συμμετοχής, επιβεβαιώνοντας την προη­
γούμενη παρατήρηση για την κατάντη (downstream) 
θέση του στην αλυσίδα αξίας. Παρά τον υψηλής τε­
χνολογίας χαρακτήρα του, ο κλάδος αυτός εμφανίζει 
περιορισμένη ΠτΕ συμμετοχή και σημαντική εξάρτη­
ση από εισαγόμενες εισροές, γεγονός που καταδει­
κνύει εξειδίκευση σε κατάντη (downstream) τμήματα 
της αντίστοιχης ΠΑΑ. Όπως και στην περίπτωση της 
ΠτΕ συμμετοχής, οι περισσότεροι κλάδοι φαίνεται να 
αύξησαν την ΠτΠ συμμετοχή τους κατά την εξεταζό­

Συνοψίζοντας, τα Διαγράμματα 4 και 5 δείχνουν μια 
σαφή απόκλιση στα μοτίβα συμμετοχής στις ΠΑΑ με­
ταξύ των δύο τομέων. Ο τομέας της μεταποίησης και 
των εξορύξεων παρουσιάζει σημαντικά μεγαλύτερη 
ενσωμάτωση στις ΠΑΑ, με σαφή ΠτΠ προσανατολι­
σμό, παράλληλα με μια τάση αύξησης τόσο στην ΠτΕ 
όσο και στην ΠτΠ συμμετοχή. Αντιθέτως, οι διευρυ­
μένες υπηρεσίες εμφανίζουν πιο περιορισμένη αλλά 
και λιγότερο μεταβλητή ενσωμάτωση διαχρονικά, με 
σημαντική ανοδική τάση στην ΠτΕ συμμετοχή. Αξίζει 
επίσης να σημειωθεί ότι, στις διευρυμένες υπηρεσί­
ες, τα ποσοστά της ΠτΕ και της ΠτΠ συμμετοχής δεν 
διαφοροποιούνται σημαντικά, με την ΠτΕ συμμετοχή 
να είναι ελαφρώς χαμηλότερη αλλά σταδιακά να συ­
γκλίνει στο επίπεδο της ΠτΠ συμμετοχής κατά την 
εξεταζόμενη περίοδο.

Σε επίπεδο μεγαλύτερης ανάλυσης, το Διάγραμμα 6 
απεικονίζει την ΠτΕ συμμετοχή στις ΠΑΑ για τους επι­
μέρους κλάδους και ομαδοποιήσεις κλάδων της με­
ταποίησης και των εξορύξεων (όπως ορίζονται στον 
Πίνακα 1) για τρία έτη αναφοράς: 1995, 2008 και 2020. 
Το 2020, οι κλάδοι με τη μεγαλύτερη ΠτΕ συμμετοχή 
περιλαμβάνουν τα ορυχεία και λατομεία (B), την πα­
ραγωγή βασικών μετάλλων και μεταλλικών προϊόντων 
(C24-C25), καθώς και την παραγωγή οπτάνθρακα και 
προϊόντων διύλισης πετρελαίου (C19), ακολουθούμε­
να από την παραγωγή χημικών προϊόντων (C20) και 
την κατασκευή προϊόντων από ελαστικό και πλαστικές 
ύλες και άλλων μη μεταλλικών ορυκτών προϊόντων 
(C22-C23). Η κατάταξη αυτή είναι αναμενόμενη, δε­
δομένης της φύσης των ενδιάμεσων προϊόντων που 
παρέχουν οι συγκεκριμένοι κλάδοι (κυρίως συντελε­
στών παραγωγής, πρώτων υλών και φυσικών πόρων), 
γεγονός που τους τοποθετεί σε ανάντη (upstream) 
στάδια των ΠΑΑ. Αντίθετα, οι κλάδοι με τη μικρότερη 
ΠτΕ συμμετοχή είναι η κατασκευή μηχανοκίνητων οχη­
μάτων και λοιπού εξοπλισμού μεταφορών (C29-C30), 
η βιομηχανία τροφίμων, η ποτοποιία, και η παραγωγή 
προϊόντων καπνού (C10-C12), η παραγωγή κλωστοϋ­
φαντουργικών υλών, ειδών ένδυσης και η βιομηχανία 
δέρματος (C13-C15), η παραγωγή φαρμακευτικών 
προϊόντων (C21) και η κατασκευή ηλεκτρονικών υπο­
λογιστών, ηλεκτρονικών και οπτικών προϊόντων (C26). 
Οι δύο τελευταίοι κλάδοι, παρά το γεγονός ότι κατα­
τάσσονται ως τομείς υψηλής τεχνολογίας6 και, θεωρη­
τικά, προσφέρουν σημαντικές δυνατότητες για εξει­
δίκευση και ανταγωνιστικότητα της χώρας στις ΠΑΑ 
(Mudambi, 2008· Bontadini, 2022), παρουσιάζουν στα­

6. Οι κλάδοι παραγωγής φαρμακευτικών προϊόντων (C21) και κατασκευής ηλεκτρονικών υπολογιστών, ηλεκτρονικών και οπτικών προϊό­

ντων (C26) χαρακτηρίζονται ως υψηλής τεχνολογίας, βάσει του ποσοστού των δαπανών για έρευνα και ανάπτυξη (Ε&Α) στην προστιθέμε­

νη αξία του κλάδου, σύμφωνα με τις ταξινομήσεις της Eurostat και του ΟΟΣΑ.
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ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 6
ΠτΕ συμμετοχή στις ΠΑΑ στους κλάδους της μεταποίησης και των εξορύξεων, έτη: 1995, 2008, 2020
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Πηγή: Βάση δεδομένων ‘GRinGVCs’ (επεξεργασία συγγραφέων).

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 7
ΠτΠ συμμετοχή στις ΠΑΑ στους κλάδους της μεταποίησης και των εξορύξεων, έτη: 1995, 2008, 2020
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μενη περίοδο, με ιδιαίτερα έντονη αύξηση να παρατη­
ρείται το 2020 σε σύγκριση με το 2008. Δύο αξιοση­
μείωτες εξαιρέσεις αποτελούν οι κλάδοι παραγωγής 
χημικών ουσιών και προϊόντων (C20) και φαρμακευ­
τικών προϊόντων (C21), οι οποίοι εμφανίζουν υψηλό­
τερα ποσοστά ΠτΠ συμμετοχής το 2008 σε σχέση με 
το 2020.

Κατά αναλογία, τα Διαγράμματα 8 και 9 απεικονίζουν 
τα ποσοστά της ΠτΕ και ΠτΠ συμμετοχής, αντίστοιχα, 
για τους επιμέρους κλάδους της κατηγορίας των δι­
ευρυμένων υπηρεσιών. Όπως φαίνεται στο Διάγραμ­
μα 8, οι κλάδοι με τη μεγαλύτερη ΠτΕ συμμετοχή το 
2020 είναι οι πλωτές μεταφορές (H50), οι αεροπορι­
κές μεταφορές (H51), η αποθήκευση και υποστηρι­
κτικές προς τη μεταφορά δραστηριότητες (H52), οι 
επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστη­
ριότητες (M) και το χονδρικό και λιανικό εμπόριο (G). 
Το εύρημα αυτό είναι αναμενόμενο, δεδομένου του 
διεθνούς και διασυνδεδεμένου χαρακτήρα των κλά­
δων μεταφορών και υπηρεσιών logistics. Ιδιαίτερο εν­
διαφέρον παρουσιάζει η υψηλή ΠτΕ συμμετοχή των 
επαγγελματικών, επιστημονικών και τεχνικών υπηρε­
σιών (M), που αποτελούν, κατά κανόνα, υπηρεσίες 

έντασης γνώσης. Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει 
δραστηριότητες όπως ο σχεδιασμός μηχανικών 
έργων, οι συμβουλευτικές υπηρεσίες προς επιχει­
ρήσεις, το μάρκετινγκ και η Ε&Α, οι οποίες συνδέο­
νται στενά με τη δημιουργία άυλων περιουσιακών 
στοιχείων (OECD/Eurostat, 2018· Dimas et al., 2024, 
2025). Οι υπηρεσίες αυτές σχετίζονται επίσης με 
πλεονεκτήματα ανταγωνιστικότητας στις ΠΑΑ, που 
προκύπτουν από την εξειδίκευση σε ανάντη στά­
δια παραγωγής, έντασης γνώσης (Mudambi, 2008· 
Durand & Milberg, 2020· Tsakanikas et al., 2022). Αξι­
οσημείωτο είναι ότι η ΠτΕ συμμετοχή του εν λόγω 
κλάδου αυξήθηκε σημαντικά κατά τα εξεταζόμενα 
έτη, ιδιαίτερα μεταξύ 2008 και 2020, γεγονός που κα­
ταδεικνύει εντεινόμενη ενσωμάτωση στα παγκόσμια 
παραγωγικά δίκτυα. Αντίθετα, οι κλάδοι με τη μικρό­
τερη ΠτΕ συμμετοχή περιλαμβάνουν τις υπηρεσίες 
παροχής καταλύματος και εστίασης (I), τις κατασκευ­
ές (F), την παροχή νερού, επεξεργασία λυμάτων και 
διαχείριση αποβλήτων (E), τη διαχείριση ακίνητης 
περιουσίας (L) και τις τηλεπικοινωνίες (J61). Πρόκει­
ται κυρίως για υπηρεσίες υποδομών ή υπηρεσίες με 
εγχώριο προσανατολισμό που εξυπηρετούν πρωτί­

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 8
ΠτΕ συμμετοχή στις ΠΑΑ στους κλάδους των διευρυμένων υπηρεσιών, έτη: 1995, 2008, 2020
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στως την εγχώρια ζήτηση και συμμετέχουν λιγότερο 
σε δραστηριότητες με εξαγωγικό χαρακτήρα που 
συνδέονται με ΠΑΑ. Συνολικά, ενώ η ΠτΕ συμμετοχή 
των κλάδων των διευρυμένων υπηρεσιών ακολουθεί 
γενικά ανοδική πορεία και στα τρία έτη αναφοράς, 
παρατηρούνται διαφοροποιήσεις στην κατάταξη των 
κλάδων διαχρονικά.

Ομοίως, το Διάγραμμα 9 απεικονίζει τα μοτίβα της 
ΠτΠ συμμετοχής στους κλάδους των διευρυμένων 
υπηρεσιών. Το 2020, οι κλάδοι με την υψηλότερη ΠτΠ 
συμμετοχή περιλαμβάνουν τις πλωτές μεταφορές 
(H50), τις αεροπορικές μεταφορές (H51), την αποθή­
κευση και τις υποστηρικτικές προς τη μεταφορά δρα­
στηριότητες (H52), τις κατασκευές (F), τις εκδοτικές 
δραστηριότητες και την παραγωγή οπτικοακουστικού 
υλικού (J58-J60), καθώς και τις χερσαίες μεταφορές 
(H49). Οι κλάδοι αυτοί εξαρτώνται συνήθως από εισα­
γόμενα ενδιάμεσα αγαθά ή υπηρεσίες, γεγονός που 
εξηγεί τα υψηλά επίπεδα της ΠτΠ συμμετοχής τους. 
Αντίθετα, οι κλάδοι με τη χαμηλότερη ΠτΠ συμμετοχή 
είναι η διαχείριση ακίνητης περιουσίας (L), οι χρημα­
τοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες (K), 
οι επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές υπηρε­

σίες (M), οι τηλεπικοινωνίες (J61) και οι διοικητικές και 
υποστηρικτικές δραστηριότητες (N). Οι κλάδοι αυτοί 
βασίζονται γενικότερα σε εγχώριες εισροές ή δραστη­
ριοποιούνται σε τμήματα της οικονομίας που είναι λι­
γότερο ενσωματωμένα στα διεθνή παραγωγικά δίκτυα, 
με αποτέλεσμα να παρουσιάζουν περιορισμένη ΠτΠ 
συμμετοχή στις ΠΑΑ. Συνολικά, παρατηρείται μια ανο­
δική τάση της ΠτΠ συμμετοχής στους περισσότερους 
κλάδους από το 1995 έως το 2020, με εξαιρέσεις τις 
αεροπορικές μεταφορές (H51), την αποθήκευση και τις 
υποστηρικτικές προς τη μεταφορά δραστηριότητες 
(H52), την παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού 
αερίου, ατμού και κλιματισμού (D), τις επαγγελματικές, 
επιστημονικές και τεχνικές υπηρεσίες (M), καθώς και 
τις τηλεπικοινωνίες (J61), των οποίων η ΠτΠ συμμετοχή 
παρουσιάζει μείωση ανάμεσα στο 2008 και το 2020.

4.2. Απλή και σύνθετη συμμετοχή 

Τα Διαγράμματα 10–13 παρέχουν πρόσθετες πλη­
ροφορίες που προκύπτουν από τη διάκριση μεταξύ 
απλών και σύνθετων δραστηριοτήτων σε κλαδικό επί­
πεδο για δύο έτη αναφοράς: το 1995, που αποτελεί 
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ΠτΠ συμμετοχή στις ΠΑΑ στους κλάδους των διευρυμένων υπηρεσιών, έτη: 1995, 2008, 2020
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το σημείο εκκίνησης της ανάλυσής μας και έτος κατά 
το οποίο η «μεγάλη εποχή των ΠΑΑ» δεν είχε ακόμη 
φτάσει στην πλήρη ωριμότητά της, και το 2020, το 
πιο πρόσφατο έτος για το οποίο υπάρχουν διαθέσι­
μα δεδομένα, κατά το οποίο το παγκοσμιοποιημένο 
παραγωγικό σύστημα είχε ήδη υποστεί μετασχημα­
τισμούς και άρχιζε να βιώνει τις πρώτες επιπτώσεις 
της κρίσης COVID-19. Αξίζει να σημειωθεί ότι όλα τα 
διαγράμματα της παρούσας ενότητας αναφέρονται 
στις εγχώριες (ΠτΕ) και ξένες (ΠτΠ) συνιστώσες της 
προστιθέμενης αξίας των απλών και σύνθετων δρα­
στηριοτήτων των ΠΑΑ –εκφρασμένες σε τρέχουσες 
τιμές δολαρίων ΗΠΑ (USD)– οι οποίες αντιστοιχούν 
στους αριθμητές των σχετικών δεικτών συμμετοχής 
στις ΠΑΑ που παρουσιάστηκαν στην Ενότητα 3. Η 
προσέγγιση αυτή εξυπηρετεί δύο σκοπούς: (i) να ανα­
δείξει τις μεταβολές στη σύνθεση της ΠτΕ και της ΠτΠ 
συμμετοχής από το 1995 έως το 2020 όσον αφορά την 
πολυπλοκότητά της, και (ii) να διευκολύνει τη γραφική 

απεικόνιση αυτών των μεταβολών, αποφεύγοντας την 
ταυτόχρονη παρουσίαση κλάδων με εξαιρετικά χαμη­
λούς έναντι εξαιρετικά υψηλών λόγων συμμετοχής, 
γεγονός που θα υπονόμευε σημαντικά τη συνολική 
ερμηνευτική αξία των διαγραμμάτων.

Ξεκινώντας από την ομάδα των κλάδων μεταποίησης 
και εξορύξεων, τα Διαγράμματα 10 και 11 αναφέρο­
νται στις απλές και σύνθετες δραστηριότητες ΠτΕ 
και ΠτΠ συμμετοχής, αντίστοιχα. Στο Διάγραμμα 10, 
ένα οριζόντιο μοτίβο που μπορεί να παρατηρηθεί σε 
όλους τους κλάδους είναι ότι οι απλές δραστηριότη­
τες φαίνεται να αντιπροσωπεύουν το μεγαλύτερο μέ­
ρος της ΠτΕ συμμετοχής σε ΠΑΑ το 1995, με περιο­
ρισμένο αριθμό κλάδων –όπως η παραγωγή βασικών 
μετάλλων και μεταλλικών προϊόντων (C24-C25) και η 
παραγωγή χημικών προϊόντων (C20)– να εμφανίζουν 
σχετικά υψηλά ποσοστά σύνθετης ΠτΕ συμμετοχής. 
Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι η εικόνα δια­
φοροποιείται αρκετά κατά το 2020, με τα ποσοστά 
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σύνθετης ΠτΕ συμμετοχής να αυξάνονται κατακόρυ­
φα σε πολλούς κλάδους και να εξισορροπούνται με 
τα αντίστοιχα των απλών δραστηριοτήτων στους πλέ­
ον εξωστρεφείς κλάδους, όπως η παραγωγή βασικών 
μετάλλων και μεταλλικών προϊόντων (C24-C25), τα 
ορυχεία και λατομεία (B) και η παραγωγή χημικών 
προϊόντων (C20)7. Ωστόσο, αυτό δεν αφορά μόνο 
τους περισσότερο προς-τα-εμπρός προσανατολισμέ­
νους κλάδους, δεδομένου ότι και κλάδοι που βρίσκο­
νται χαμηλότερα στην κατάταξη, κατά το 2020, πα­
ρουσιάζουν αύξηση στη συνεισφορά των σύνθετων 
δραστηριοτήτων στην ΠτΕ συμμετοχή τους.

Παρόμοιες παρατηρήσεις προκύπτουν από την εξέτα­
ση του Διαγράμματος 11, που εστιάζει στην ΠτΠ συμ­
μετοχή στις ΠΑΑ και τις συνιστώσες της. Το 1995, οι 
κλάδοι με έντονη ΠτΠ συμμετοχή –όπως η παραγωγή 

οπτάνθρακα και προϊόντων διύλισης πετρελαίου (C19) 
και η βιομηχανία τροφίμων, ποτοποιία και παραγωγή 
προϊόντων καπνού (C10-C12)– στηρίζονταν κυρίως σε 
απλές δραστηριότητες για την ενσωμάτωσή τους στις 
ΠΑΑ. Αντίθετα, το 2020, οι ίδιοι κλάδοι παρουσίασαν 
σημαντικά υψηλότερα ποσοστά σύνθετων δραστηριο­
τήτων. Επιπλέον, η αύξηση της σύνθετης ΠτΠ συμμε­
τοχής από το 1995 έως το 2020 είναι εμφανής σχεδόν 
σε όλους τους κλάδους της ομάδας μεταποίησης και 
εξορύξεων. Συνολικά, από τα δύο διαγράμματα προ­
κύπτει ένα γενικότερο συμπέρασμα για τον τομέα με­
ταποίησης και εξορύξεων: η συμμετοχή σε σύνθετες 
δραστηριότητες στις ΠΑΑ έχει ενισχυθεί σημαντικά 
στη διάρκεια της εξεταζόμενης περιόδου, υποδηλώ­
νοντας ότι η συνολική εμβάθυνση της ένταξης αντα­
νακλά όχι μόνο αυξημένη συμμετοχή, αλλά και υψηλό­

7. Οι διαφορές στην κατάταξη των κλάδων μεταξύ των Διαγραμμάτων 10–13 και των Διαγραμμάτων 6–9 προκύπτουν από τη διαφο­

ρετική μέθοδο μέτρησης που έχει χρησιμοποιηθεί για τον υπολογισμό της συμμετοχής στις ΠΑΑ ανά τύπο και τρόπο, όπως έχει 

προαναφερθεί.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 11
Ξένη προστιθέμενη αξία που εισάγεται μέσω απλών και σύνθετων ΠτΠ δραστηριοτήτων  
στους κλάδους μεταποίησης και εξορύξεων, έτη: 1995 και 2020 (τιμές σε εκατ. USD)
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τερο βαθμό πολυπλοκότητας και μεγαλύτερο μήκος 
αλυσίδας αξίας στην οποία συμμετέχει η χώρα.

Αντίστοιχα, τα Διαγράμματα 12 και 13 παρουσιάζουν 
τις απλές και σύνθετες συνιστώσες της ΠτΕ και ΠτΠ 
συμμετοχής, αντίστοιχα, για τους κλάδους των διευ­
ρυμένων υπηρεσιών. Τα συνολικά μοτίβα που διαπι­
στώθηκαν στους κλάδους της μεταποίησης και των 
εξορύξεων είναι εμφανή και εδώ. Ειδικότερα, το 
1995, οι απλές δραστηριότητες κυριαρχούσαν τόσο 
στην ΠτΕ όσο και στην ΠτΠ συμμετοχή. Ωστόσο, έως 
το 2020, το μερίδιο των σύνθετων δραστηριοτήτων 
αυξήθηκε σημαντικά και στις δύο περιπτώσεις. Η 
μεταβολή αυτή είναι ιδιαίτερα εμφανής στις πλωτές 
μεταφορές (H50), έναν κλάδο που κατέγραψε σημα­
ντική ανάπτυξη τόσο στην ΠτΕ όσο και στην ΠτΠ συμ­
μετοχή από το 1995 έως το 2020, κυρίως λόγω της 
αύξησης των σύνθετων δραστηριοτήτων. Στην ΠτΠ 
συμμετοχή (Διάγραμμα 13), οι σύνθετες δραστηριό­
τητες –οι οποίες το 1995 αντιπροσώπευαν ένα αμελη­
τέο μερίδιο– παρουσίασαν εντυπωσιακή αύξηση έως 
το 2020, οδηγώντας τη συμμετοχή του κλάδου στις 

ΠΑΑ σε πολύ υψηλότερα επίπεδα. Το εύρημα αυτό 
είναι ενδεικτικό της εξάρτησης της Ελλάδας από τις 
εισαγωγές στον κλάδο της ναυτιλίας, έναν από τους 
εμβληματικούς κλάδους της χώρας, όσον αφορά τις 
εισροές και τους πόρους που σχετίζονται κυρίως με 
εξαρτήματα, ανταλλακτικά και ναυτιλιακό εξοπλισμό 
(συμπεριλαμβανομένης της ναυπήγησης και αγοράς 
πλοίων), τα οποία παράγονται αλλού και ενσωματώ­
νουν προστιθέμενη αξία που έχει διασχίσει πολλαπλά 
διεθνή παραγωγικά στάδια. Παράλληλα, αξίζει να 
σημειωθεί ότι ο εν λόγω κλάδος χαρακτηρίζεται από 
σημαντική ανταγωνιστική δυναμική, με τις σύνθετες 
δραστηριότητες να αποτελούν σημαντική συνιστώσα 
της αύξησης της ΠτΕ συμμετοχής του στις ΠΑΑ το 
2020 (Διάγραμμα 12).

Μια άλλη ενδιαφέρουσα περίπτωση είναι οι κατα­
σκευές (F), κλάδος με πολύ περιορισμένη ΠτΕ συμ­
μετοχή (Διάγραμμα 12), καθώς εξυπηρετεί κυρίως 
την εγχώρια ζήτηση, αλλά με εκτεταμένη χρήση ει­
σαγόμενων εισροών (Διάγραμμα 13). Ωστόσο, η ΠτΠ 
συμμετοχή του κλάδου μειώθηκε σημαντικά μεταξύ 

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 12
Εγχώρια προστιθέμενη αξία που εξάγεται μέσω απλών και σύνθετων ΠτΕ δραστηριοτήτων συμμετοχής 
στις ΠΑΑ στους κλάδους διευρυμένων υπηρεσιών, έτη: 1995 και 2020 (τιμές σε εκατ. USD)
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ευκαιρίες για διαφοροποίηση των εξαγωγών, διάχυση 
της καινοτομίας και ισχυρότερους δεσμούς μεταξύ 
των εγχώριων επιχειρήσεων και πιο σύνθετων σταδίων 
της παγκόσμιας παραγωγής. Παρά την αυξανόμενη 
αναγνώριση αυτών των ωφελειών, η υφιστάμενη έρευ­
να επισημαίνει σταθερά τη σχετικά ασθενή συνολική 
συμμετοχή της Ελλάδας στις ΠΑΑ. Ωστόσο, η έλλειψη 
τεκμηρίωσης σε κλαδικό επίπεδο παραμένει κρίσιμο 
κενό στη βιβλιογραφία. Χωρίς αναλυτικά στοιχεία, η 
κατανόησή μας για το ποιες δραστηριότητες ή κλά­
δοι πρωτοστατούν ή υστερούν στην ενσωμάτωση στις 
ΠΑΑ παραμένει περιορισμένη. Αυτός ο περιορισμός, 
με τη σειρά του, αποδυναμώνει τον σχεδιασμό στο­
χευμένων και τεκμηριωμένων πολιτικών παρεμβάσεων 
που θα μπορούσαν να στηρίξουν πιο αποτελεσματικά 
την αναβάθμιση και την εμβάθυνση της συμμετοχής 
στις ΠΑΑ εκεί όπου είναι περισσότερο αναγκαίο.

Η παρούσα ανάλυση καλύπτει το υφιστάμενο ερευ­
νητικό κενό, παρέχοντας τεκμηρίωση σε κλαδικό επί­
πεδο για τη συμμετοχή της Ελλάδας στις Παγκόσμι­
ες Αλυσίδες Αξίας (ΠΑΑ) σε ένα ευρύ φάσμα κλάδων 

1995 και 2020 (Διάγραμμα 13), αντανακλώντας σε με­
γάλο βαθμό τη μεταβολή στο τοπίο των κατασκευών 
στην Ελλάδα μετά την οικονομική κρίση του 2008. 
Ένα κοινό χαρακτηριστικό και στα δύο εξεταζόμενα 
έτη αποτελεί το γεγονός ότι σημαντικό ποσοστό της 
ΠτΠ συμμετοχής των κατασκευών στις ΠΑΑ εξηγείται 
από σύνθετες δραστηριότητες, αναδεικνύοντας την 
ενσωμάτωση του κλάδου σε διεθνείς εφοδιαστικές 
αλυσίδες με πολλαπλά στάδια παραγωγής, παρά τον 
εγχώριο προσανατολισμό του.

5. Συμπεράσματα και κατευθύνσεις πολιτικής

Η αποτελεσματική συμμετοχή στις ΠΑΑ έχει καταστεί 
ολοένα και πιο κρίσιμη για τις χώρες που επιδιώκουν 
να ενισχύσουν την παραγωγικότητα, να προωθήσουν 
τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό και να αυξήσουν την 
παραγόμενη προστιθέμενη αξία. Αυτό είναι ιδιαίτερα 
σημαντικό για την Ελλάδα, μια χώρα που αντιμετωπίζει 
επίμονους διαρθρωτικούς περιορισμούς, όπου η βαθύ­
τερη ενσωμάτωση στις ΠΑΑ μπορεί να δημιουργήσει 

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 13
Ξένη προστιθέμενη αξία που εισάγεται μέσω απλών και σύνθετων ΠτΠ δραστηριοτήτων συμμετοχής 
στις ΠΑΑ στους κλάδους διευρυμένων υπηρεσιών, έτη: 1995 και 2020 (τιμές σε εκατ. USD)
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της Ελλάδας. Η παρούσα εργασία συμβάλλει σε αυτή 
την προσπάθεια παρέχοντας κλαδική τεκμηρίωση 
που απουσιάζει από τον τρέχοντα διάλογο πολιτικής 
για τον μετασχηματισμό του παραγωγικού μοντέλου 
της χώρας. Παρά την τελευταία δεκαετία μεταρρυθμί­
σεων και ρυθμιστικών προσαρμογών με στόχο τη βελ­
τίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την προ­
σέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων και την ενίσχυση 
της εξαγωγικής δυναμικής, οι επιδόσεις της Ελλάδας 
παραμένουν υποτονικές σε σύγκριση με εκείνες των 
κρατών-μελών της ΕΕ. Αν και έχουν εισαχθεί κλαδικές 
πρωτοβουλίες στο πλαίσιο διαφόρων στρατηγικών 
της χώρας (π.χ. Βιομηχανική Στρατηγική και Σχέδιο 
Δράσης, Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης 2021–
2027), αυτές παραμένουν σε μεγάλο βαθμό ουδέτε­
ρες ως προς τις επιπτώσεις των μοτίβων κλαδικής 
ενσωμάτωσης στις ΠΑΑ και παρέχουν περιορισμένες 
γνώσεις για τις εξωτερικές εξαρτήσεις, τη θέση στις 
αλυσίδες αξίας και το εξαγωγικό δυναμικό συγκεκρι­
μένων κλάδων σε σχέση με το εμπόριο ενδιάμεσων 
προϊόντων. Τα κενά αυτά αναδεικνύουν την ανάγκη 
για βαθύτερη διερεύνηση των κλαδικών προφίλ συμ­
μετοχής στις ΠΑΑ, ώστε να διαμορφωθούν πιο στο­
χευμένες και αποτελεσματικές πολιτικές, ιδιαίτερα 
για κλάδους με προοπτικές τεχνολογικής αναβάθμι­
σης και απορρόφησης μεγαλύτερης προστιθέμενης 
αξίας. Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής ενθαρρύνο­
νται, επομένως, να ενσωματώσουν ευρήματα βασι­
σμένα στις ΠΑΑ στον σχεδιασμό βιομηχανικών και 
εμπορικών στρατηγικών, διασφαλίζοντας έτσι ότι οι 
κλαδικές πολιτικές ευθυγραμμίζονται με τις εξελισσό­
μενες δυναμικές της παγκόσμιας παραγωγής.

Βιβλιογραφία

Ξενόγλωσση

Antràs, P. (2020). Conceptual Aspects of Global Value Chains. 
World Bank Economic Review, 34(3), 551–574. 

Barkas, P., & Pisu, M. (2018). Boosting investment in Greece, 
OECD Economics Department Working Papers, No. 1506, OECD 
Publishing, Paris.

Bontadini, F. (2022). Trade specialization and performance in 
global value chains. Industrial and Corporate Change, 30(6), 1557–
1590. 

Borin, A., & Mancini, M. (2023). Measuring what matters in value-
added trade. Economic Systems Research, 35(4), 586–613. 

Borin, A., Mancini, M., & Taglioni, D. (2021). Economic Conse
quences of Trade and Global Value Chain Integration: A Measu
rement Perspective. Policy Research Working Paper Series 9785, 
The World Bank.

Dedrick, J., Kraemer, K. L., & Linden, G. (2010). Who profits from 
innovation in global value chains?: a study of the iPod and note­
book PCs. Industrial and Corporate Change, 19(1), 81–116. 

κατά την περίοδο 1995–2020. Αξιοποιώντας πρόσφα­
τες μεθοδολογικές εξελίξεις, κατασκευάζουμε δεί­
κτες συμμετοχής που αποτυπώνουν όχι μόνο την 
κατεύθυνση της ενσωμάτωσης (προς-τα-εμπρός και 
προς-τα-πίσω), αλλά και τον τρόπο συμμετοχής. Οι 
δείκτες αυτοί επιτρέπουν τη διάκριση σε απλές δρα­
στηριότητες, που περιλαμβάνουν μία μόνο διασυνο­
ριακή μεταφορά προστιθέμενης αξίας, και σύνθετων 
δραστηριοτήτων, που χαρακτηρίζονται από πολλα­
πλές διασυνοριακές μεταφορές. Η διττή αυτή προ­
σέγγιση επιτρέπει μια πιο λεπτομερή κατανόηση της 
θέσης των ελληνικών κλάδων στα παγκόσμια παρα­
γωγικά δίκτυα, τόσο ως προς τον ρόλο τους όσο και 
ως προς το επίπεδο πολυπλοκότητας των διεθνών 
τους διασυνδέσεων.

Η ανάλυσή μας δείχνει ότι οι κλάδοι της μεταποίησης 
και των εξορύξεων εμφανίζουν σημαντικά υψηλότερη 
ενσωμάτωση στις ΠΑΑ σε σύγκριση με τις διευρυμέ­
νες υπηρεσίες, με έντονο προς-τα-πίσω προσανατο­
λισμό και σαφή τάση εμβάθυνσης τόσο στην ΠτΕ όσο 
και στην ΠτΠ συμμετοχή. Αντίθετα, οι διευρυμένες 
υπηρεσίες παρουσιάζουν πιο ισορροπημένη συμμε­
τοχή και ισχυρή ανοδική πορεία στις ΠτΕ διασυνδέ­
σεις. Το εύρημα αυτό είναι ιδιαίτερα αξιοσημείωτο, 
καθώς αναδεικνύει την ολοένα και μεγαλύτερη σημα­
σία των υπηρεσιών για τη διεθνή ανταγωνιστικότητα 
της χώρας. Ως προς τον τρόπο συμμετοχής, διαπι­
στώνουμε ότι, ενώ οι απλές δραστηριότητες εξακο­
λουθούν να κυριαρχούν στους περισσότερους κλά­
δους, το μερίδιο των σύνθετων έχει αυξηθεί αισθητά 
με την πάροδο του χρόνου, υποδηλώνοντας σταδιακή 
μετάβαση σε πιο πολύπλοκους και δυνητικά υψηλό­
τερης προστιθέμενης αξίας ρόλους στα παγκόσμια 
παραγωγικά δίκτυα. Εστιάζοντας στα κλαδικά μοτίβα 
συμμετοχής, τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι κλάδοι 
υψηλής τεχνολογίας τείνουν να εμφανίζουν περιορι­
σμένη ΠτΕ συμμετοχή και ισχυρές ΠτΠ διασυνδέσεις, 
αντανακλώντας εξειδίκευση σε τμήματα χαμηλότε­
ρης προστιθέμενης αξίας των αλυσίδων τους. Αντί­
θετα, οι επιχειρηματικές υπηρεσίες έντασης γνώσης 
παρουσιάζουν ανοδική τάση στην ΠτΕ συμμετοχή 
και περιορισμένη ΠτΠ ενσωμάτωση, στοιχείο που 
καταδεικνύει τη δυνατότητά τους να λειτουργήσουν 
ως μοχλοί ανταγωνιστικότητας στις διεθνείς αγο­
ρές. Συνολικά, τα ευρήματα αυτά υπογραμμίζουν την 
ετερογένεια της ενσωμάτωσης στις ΠΑΑ σε κλαδικό 
επίπεδο —μοτίβα που παραμένουν σε μεγάλο βαθμό 
αφανή στις αναλύσεις σε συγκεντρωτικό επίπεδο— 
επισημαίνοντας τη σημασία πιο λεπτομερούς, κλαδι­
κά εστιασμένης έρευνας για τις ΠΑΑ.

Προς αυτή την κατεύθυνση, η μελέτη των ΠΑΑ προ­
σφέρει γόνιμο έδαφος για συζητήσεις χάραξης πολι­
τικής σχετικά με το μέλλον της ανταγωνιστικότητας 
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